

# О Т Ч Е Т

## ЗА ДЕЙНОСТТА И КУЛТУРНИТЕ ПРОЯВИ НА ЧИТАЛИЩЕ „НАПРЕДЪК-1870” ГР. ЛЯСКОВЕЦ ПРЕЗ 2019 ГОДИНА

Цялостната дейност и културно-творческият живот на читалище „Напредък-1870” гр. Лясковец през 2019 година бяха насочени към реализирането на разнообразни културни прояви, свързани с националния и местен празничен календар. С активното участие на читалищните художествени колективи и школата по изкуствата се осъществиха редица културни инициативи сред които празници, чествания, концерти, конкурси и др.

Със самостоятелни и сборни концертни програми бяха отбелязани празниците Трифон Зарезан, Деня на българската просвета и култура, детско шоу по повод „Денят на детето”, Коледен концерт и др.

Като гост - изпълнители, читалищните художествени колективи взеха участие в Национален конкурс „Децата на България пеят, танцуват и рисуват”, Фолклорен фестивал „Русчуклийска среща”, Театрален фестивал „Сцена под сините камъни”, Национален конкурс „Танцова Въртележка”, Международен фестивал „Нова музика”, Осми национален събор на „Овцевъдите” в България, Национален фестивал „Спомени в писни” и други.

През изминалата 2019 година от читалището бяха организирани и проведени Балетна постановка „Зимна приказка”, конкурс за най – оригинална картичка за 8 март”, празничен хоровод „За нашата България”, детски празник „Книжка веселушка” по повод Международният ден на детската книга, „Великденска работилница”, годишен концерт – продукция на Музикалната школа при читалището клас пиано и клас цигулка, Дванадесета Национална Детско – юношеска балетна среща „Празник на балета Лясковец – 2019”, юбилеен концерт – 10г. Танцов състав „Лудо младо”, Коледа в библиотеката, балетната постановка „Зимна приказка” Коледен концерт и др.

Новата 2019 година започна с организираната съвместно с Община Лясковец, Празнична програма по повод „Трифон Зарезан – ден на лозаря и винаря”, която включваше „Конкурс за най - доброто домашно вино” и беше проведен в **Музея на гурбетчийското градинарство и лозарство**” с участието на ССГП „Бели ружи”. Като част от празничната програма беше концерта с участието на Танцов състав „Лудо младо”, който бе проведен на Откритата сцена на читалището.

През отчетната година **Съставът за стари градски песни „Бели ружи”** при читалището с художествен ръководител Добринка Стателова, участва в празнична програма по повод 65 годишнина на Общинско кабелно радио, „Девети фестивал на „Хайдушка песен” – Мерданя 2019, Втори регионален преглед на музикалното изкуство „От любов към Българското” с. Добри Дял, Национален кулинарен фестивал „Пъстра трапеца на гости в с. Джулюница”, където получи и грамоти за участие.

ССГП „Бели ружи” през 2019г. участва във XI Национален фестивал „Спомени в песни” гр. Попово. Там съставът завоюва второ място за групово изпълнение и купа и първо място за солистката Добринка Стателова и купа.

През месец юни съставът участва в X Национален музикален фестивал на Старата градска песен „С песен в сърцето” – Габрово 2019 и получи грамота „Откритие на фестивала” и купа.

През месец септември съставът участва и в XVI Черноморски събор „Евро фолк – 2019” – Царево – Китен, където завоюваха Златен орфей и станаха носители на Почетният знак на събора.

През изминалият отчетен период ССГП „Бели ружи” участва и във фестивал на Старата градска песен „Георги Бейков” гр. Свищов, от там получи грамота за участие.

През 2019г. **Вокалната формация „Мельди”** с художествен ръководител Мария Петрова не осъществява своята дейност, поради липса на желаещи участници в дадената възрастова група от 12 до 18 год. възраст.

През 2019г. **Музикалната школа** при читалището продължава да осъществява своята дейност. През годините обаче тенденцията е към намаляване на желаещите да се обучават да свирят на музикални инструменти и да изучават солфеж. Класа пиано е с художествен ръководител Мария Петрова, като класа е от 10 деца. Клас по китара през изминалата година няма. В класа по цигулка се обучават 3 деца. Както всяка година така и през тази, Музикалната школа при читалището направи и своята годишна продукция с участието и на Детската вокална група „Звънчета”, в края на творческия сезон. Децата от класовете по пиано и цигулка участваха и Коледният концерт организиран от читалището.

През 2019 г. **Танцова школа „Ритъм” и Балет „Ритъм”** е с художествен ръководител Валя Атанасова и репетитор Мария Иванова. В школата и балета се обучават над 40 деца на танцово изкуство. Те взеха участие в множество фестивали и концерти:

- Балетна постановка „Зимна приказка” по мотиви от балета „Лешникотрошачката” на Танцова школа „Ритъм” и Балет „Ритъм”;
- Участие в празничен концерт по повод 160г. Средно училище „Георги Измирлиев” гр. Горна Оряховица;

- Участие в Втори национален конкурс „Танцова въртележка” гр Горна Оряховица;
- Участие в Международен фестивал „С любов за танца” Пловдив 2019 – от там балета получи диплом за участие;
- участие в Международен детско – юношески фестивал „Свят, изкуство и море” – Златни пясъци 2019г. – от там балета и танцовата школа получиха Лауреат втора степен в категория – балет в първа възрастова група до 7 г. на ТШ „Ритъм”; Лауреат трета степен за колективно изпълнение категория – балет и характерен танц до 15г. на ТШ „Ритъм”; Лауреат втора степен за колективно изпълнение в категория – балет на 11г. възраст на ТШ „Ритъм”;
- участие в лагер – школа „Кранево – 2019г.”
- участие в V фестивал на детското и младежко изпълнителско изкуство „Нашите хубави деца” – с. Патреш 2019г. – от там Танцова школа „Ритъм” и Балет „Ритъм”получиха грамота за успешно представяне и Грамота за принос към развитието на детското и младежко изпълнителско изкуство;
- участие в балетен фестивал „България танцува 2019” - гр. Димитровград – наградата е диплом за участие;
- организиран беше и самостоятелен празничен концерт – спектакъл „Искам да танцувам” на ТШ „Ритъм” и балет „Ритъм”;
- участие в благотворителен концерт организиран от Йордан Михайлов, Цветан Петров, Делян Николов и Ивайло Тодоров проведен в салона на читалището;

През 2019г. се проведе Дванадесетата национална детско-юношеска балетна среща „Празник на балета” Лясковец 2018 , която се осъществява под патронажа на Кмета на община Лясковец – д-р Ивелина Гецова. В празника на балета участваха над 150 участника. В националната среща участваха състави от градовете Велико Търново, гр. Варна, гр. Дебелец, гр. Горна Оряховица, гр. Габрово, гр. Търговище, гр. Шумен, и Танцовата школа при читалището.

**Детска вокална група „Звънчета”** е с художествен ръководител г-жа Мария Петрова. През изминалият сезон се обучават 13 деца. Те представиха читалището в Четвърти национален конкурс „Децата на България пеят, танцуват и рисуват” в гр. Шумен, където получиха поощрителна награда. Децата от вокалната група участваха още в Международен фестивал „Нова музика” гр. Горна Оряховица. През месец декември децата от вокалната група участваха в празничен концерт в с. Първомайци.

През изминалият творчески сезон **Кукленото театрално студио „Пиноккио”** с художествен ръководител г-жа Марияна Георгиева продължава да не осъществява своята дейност, поради липса на участници.

През изминалият творчески сезон **Клубът „Млад етнограф”** с художествен ръководител Николай Марков, успешно продължава своята

дейност. В клубът се обучават 12 деца на възраст от 6г. до 12г. През отчетният период бяха организирани и проведени множество съвместни мероприятия с библиотеката при читалището. Беше организирана и проведена съвместно с библиотеката мартенска работилница „Червено и бяло”, като участваха и деца от СУ „Максим Райкович”.

През месец март децата от клуба пресъздадоха обичаят „Сирни заговезни” в конферентната зала на Музея на Гурбетчийското градинарство. През месец април беше пресъздаден и обичаят „Лазаруване”, като малките Лазарки наричаха за плодородие и здраве в семейства в града. Отново през месец април, беше организирана „Великденска работилница” и участниците от клуба „Млад етнограф” съвместно с деца от НУ „Цани Гинчев” боядисаха яйца за Великден.

През месец май, клуба взе участие с изложба на „Обреден Гергьовски хляб” в осмият Национален събор на овцевъдите в България”, който се проведе в местността на Петропавловският манастир.

Децата от клуб „Млад етнограф” участваха и в инициативата „Коледа в библиотеката” – там те изработиха коледна украса с участието на деца от Средно училище „Максим Райкович”, а изработената украса беше дарена на Домашен Социален Патронаж гр. Лясковец и бяха раздадени на самотно - живеещи и нуждаещи се хора от Общината.

Участници от клуба „Млад етнограф” и участници от ТС „Мелпомена” сформираха група Коледари, която участва в Коледният концерт организиран от читалището и наричаха за здраве и берекет през цялата година в домовете на семейства в града.

И през 2109 година **Литературен клуб „Вдъхновение”** с художествен ръководител Росица Петрова, продължи активно да работи.

През годината членове на клуба взеха участие в различни инициативи. През месец април литературният клуб направи представяне на книгата „От изгрев до нож” на автора Калин Василев. Представянето беше организирано съвместно с Библиотеката на и беше проведено в сградата на бившият Младежки дом в гр. Лясковец.

През месец май литературният клуб участва в Концерт по повод 65 годишен юбилей на Литературният клуб „Асен Разцветников” гр. Горна Оряховица. Отново през месец май клуба участва и в представянето на стихосбирката „Фламенко танго” на поетесата Анастасия Шахънова в гр. Горна Оряховица.

Съвместно с Община Лясковец бяха представени и романите „Обществена поръчка” и „Изнудвачът” на писателката Елена Чамуркова в залата Община Лясковец.

По традиция Литературен клуб „Вдъхновение” съвместно с Община Лясковец, по повод празника на града, издадоха и представиха стихосбирката „Преплетени чувства” на Лясковски поети. Представянето

беше проведено в обновената сграда на бившия Младежки дом гр. Лясковец. Тиража на антологията беше 150бр.

През месец септември литературният клуб участва в представяне на сборник с лирика на Йорданка Кушева „Полюси” в гр. Горна Оряховица.

По повод 1 октомври – денят на музиката и поезията беше организирана съвместно с библиотеката на читалището, поетична вечер на която бяха представени книгите „Врати за безкрая”, „И трескаво затърси светлина”, „Нестинарка”, „Бяла чешма” и „Имам си мъничка тайна” на поетесата Албена Стефанова – Слънчева.

През изминалата година **Танцов състав „Лудо младо”** и **Детски танцов състав „Дъга”** продължиха своята дейност с художествен ръководител Павлина Кълчишкова. В състава се обучават две групи деца и две групи възрастни.

Новата година съставите откриха с участието си в празничната програма по повод „Трифон Зарезан” организирана от Община Лясковец на Откритата сцена на читалището.

По повод 3 март беше организиран съвместно с Общината, празничен хоровод „За нашата България” на Централен градски площад с участието на ТС „Лудо младо”. През същият месец състава участва във фолклорния фестивал „Русчуклийска среща – 2019”, където получи награда от Кмета на Община Русе, г-н Пламен Стоилов и Грамота за Великолепно представяне на Танцов състав „Лудо младо”.

През месец май Танцов състав „Лудо младо” участва в Осми национален събор на Овцевъдите в България и получи втора награда в категория „Фолклорни хора и игри”. През същия месец състава участва и в Регионален преглед на музикалното самодейно изкуство „Пеем и танцуваме” с. Драгижево. Там получи Специалната награда на Кмета на Община Лясковец, Диплом на ТС „Лудо младо” и Първо място за танцови състави.

През месец юни 2019г. ТС „Лудо младо” участва в Национален фолклорен фестивал „Насред мегдана” Арбанаси – 2019, където получи наградите: Трета награда и премия за ТС „Лудо младо”, Втора награда и премия за младежки ТС „Лудо младо”, Поощрителна награда, Диплом и премия за Елия Кълчишкова, Отличие за институция с най – голям брой формации за „Лудо младо” при НЧ „Напредък – 1870” гр. Лясковец.

През месец юни състава участва и в VII Национален детски фестивал на изкуствата „Раховче” гр. Горна Оряховица. Участваха също в Деветият фестивал на „Хайдушката песен” с. Мерданя. За участието си в Петропавловския събор 2019г., ТС „Лудо младо” получи Диплом „Лауреат”. По повод празника на града беше организирана съвместно с Общината Празнична хоротека в участието на ТС „Лудо младо” в Централен градски парк. През юли съставът участва в Международен фестивал „Паралия фест” – Република Гърция.

През ноември съставът съвместно с читалището организира и проведе юбилеен концерт „10г. танцов състав „Лудо младо” с участието на гост изпълнители Божидар Симеонов – гайда и саксофон и Йордан Иларионов – гъдулка. Годината завършиха с участието си в Коледният концерт на читалището.

През 2019г. самодеен **Театрален състав „Мелпомена”** с ръководител Даниела Райкова продължава успешно да осъществява своята дейност. В театъра вече участват 14 участника работещи и учащи. През месец март театралният състав представи новата си постановка „Борислав” от Иван Вазов в гр. Лясковец, с. Правда, с. Драгижево и с. Козаревец.

През април Театралният състав участва в Театралния фестивал „Сцена под сините камъни” гр. Сливен и от там получи Награда за най – добра женска роля на Пламена Пенова; Награда за поддържаща мъжка роля на Даниел Димитров; Награда на ТС „Мелпомена” за най – добра интерпретация на историческа тема; Грамота за участие; Награда за актьорско майсторство на Илия Илиев.

За представянето си с постановката „Борислав” в Общинският празник в Самоводене, Театралният състав получи Статуетка.

През месец юни Театралният състав участва в Национален фестивал на Любителските театри гр. Нова Загора и получи Грамота за участие. През юли участваха в VII Международен театрален фестивал „Приатели на България” – Албена и получиха Трета награда и Лауреати на фестивала.

Част от участниците на Театрален състав „Мелпомена” участваха и в „Ден на градинарската чорба” в гр. Златарица, където се представиха отлично и получиха грамота за участие и завидно умение в приготвянето на градинарска чорба.

През месец октомври Театрален състав „Мелпомена” представи новата си постановка „Клуб щастие” на наша сцена. С нея участваха в Национален фестивал на аматьорските театри „Камъка” гр. Горна Оряховица и от там взеха грамота за участие. Постановката „Клуб Щастие” беше представена и в селата Джулюница и Мерданя.

На Коледният концерт на читалището, Театрален състав „Мелпомена” представи куклената миниатюра „Началото” и обра оваците на публиката.

През 2019г. **Детска група за народно пеене „Сорина”** с ръководител Николай Марков продължава своята дейност. В групата се обучават индивидуално 5 деца на възраст до 16 г.

Както всяка година и през отчетната **Библиотеката при читалище „Напредък-1870” гр. Лясковец** организира множество съвместни мероприятия, радиопредавания и тематични витрини, както следва:

- Посещение на „Минимобилната библиотека 60+“ в клуба на инвалида гр. Лясковец;

- „Творческа работилничка ”Бяло и червено” за изработка на мартеници с участието на деца от клуб „Млад етнограф“ и деца от Средно училище „Максим Райкович“;
- Конкурс за изработка на “Най – оригиналната картичка за 8 март“ – конкурса беше разделен на три възрастови групи, определено беше жури и бяха раздадени предметни награди и грамоти на всички участници в конкурса;
- „Книжка веселушка” детски празник по повод 2 април - Международния ден на детската книга и „Минимобилната библиотека” гостува в Детска градина „Пчелица” гр. Лясковец;
- „Минимобилната библиотека” гостува на първокласници от Средно училище „Максим Райкович“ по повод „Денят на книгата и авторското право“;
- Библиотеката организира и дарителска кампания за обогатяване на книжният фонд;
- Направени бяха Радиопредавания по повод кръгли годишни на български и чужди писатели – 115 г. от рождението на българският писател – белетрист Георги Караславов; 210 г. от рождението на руският писател и драматург Николай Василиевич Гогол; 100г. от рождението на Николай Хайтов;
- За Националната седмица на четенето децата от група „Дъга“ и група „Калина“ от ДГ „Радост“ посетиха библиотеката при читалището. В седмицата на четенето библиотеката посетиха и второкласници от Средно училище „Максим Райкович“. През тази седмица посещение направиха и ученици от Начално училище „Цани Гинчев“.
- За Националната седмица на четенето „Минимобилната“ библиотека при читалището гостува на ДГ „Радост“ във всички групи и във всички групи на Детска градина „Пчелица“;
- Представители на библиотеката при читалището участваха в Информационна среща и Международна Конференция организирана от Регионална Народна Библиотека „П. Р.Славейков” гр. В. Търново, на тема „Мобилна дигитализация”. Библиотекарите при читалището участваха също и в Национална конференция на тема „IX – XXI век аспекти за новото бъдеще в съвременното Медиократично общество” организирано и проведено в НЧ „Надежда – 1869“ гр. Велико Търново.

През 2019г. общият брой на постъпленията във фонда на библиотеката са 1154 тома книги, като 872 тома са под формата на дарения и 9 заглавия са периодични издания.

За изминалият период от услугите на библиотеката са се възползвали 992 читатели. Броят на посещенията е 13 898, а броят на заети библиотечни материали 40 106 бр.

През 2019г. библиотеката при читалището реализира два проекта на тема „Българските библиотеки, съвременни центрове за четене и

информираност”, проектите са финансирани от Министерства на културата и дофинансирани от читалището. На първата сесия през месец ноември проекта беше на стойност 1198 лв. и са закупени 107 заглавия. На втората сесия през месец декември проекта беше на стойност 1195 лв. и са закупени 113 заглавия.

През 2019г. на Лясковска сцена гостуваха и Театрална група „Парашкев Парашкевов” с. Козаревец с постановката „Министершата“, ФА „Искра“ гр. Велико Търново, група „Грамофон“ гр. Казанлък, Никола Чочев, Ива Давидова, Драматичен театър „Антон Страшимиров” гр. Разград с постановката „Два билета за Париж“ с участието на Робин Кафалиев, Таня Кожухарова, Атанас Бончев – Наката, Мариела Топалова, и др., Драматичен театър „Антон Страшимиров” гр. Разград с постановката „Търновската царица“ с участието на Елена Петрова и Мариела Топалова. Гостуваха още Вяра Петрова, Стелияна Христова, „Джим денс” гр. Горна Оряховица. На наша сцена гостува и Фолклорния ансамбъл „Родопа“ гр. Смолян със фолклорния спектакъл „Невестата“.

В салона на читалището през 2019г. се проведе и Дискусионен форум в рамките на два дни, организиран от НУ „Цани Гинчев” и МКБППМН - Община Лясковец.

На Лясковска сцена гостува и Българският филм номиниран за наградата „Оскар” – „Българска рапсодия” – по повод годишнината от Холокоста и др.

През отчетният период ръководството на читалището участва в обучения организирани от СНЦ „Лясковец – Стражица“ на теми: „Методи за ефективен обществен мониторинг на постигнатите резултати в прилагането на СВОМР“, „Изпълнение, отчитане и мониторинг на проекти, финансирани със средства от ПРСР 2014-2020г ., като част от прилагане на СВОМР на МИГ и подхода ВОМР”, „Представяне на добри практики в прилагането на местните подходи за развитие „Лидер и ВОМР“, възможности за мултиплициране на избрани добри практики на територията на МИГ в различните сектори“ за публичен сектор НПО“, „Представяне на добри практики в прилагането на местните подходи за развитие „Лидер и ВОМР“, възможности за мултиплициране на избрани добри практики на територията на МИГ в различните сектори“ - за частен сектор и селско стопанство“. Ръководството на читалището участва и в кръгла маса „Наследство“ организирана от платформа „Агора“.

През 2019г. читалището реализира проект с наименование „Повишаване качеството на културно – информационните услуги, чрез подобряване на материалните условия за работа в НЧ „Напредък – 1870” гр. Лясковец” финансиран от Общински фонд за подкрепа на местни инициативи гр. Лясковец, на стойност 2970 лв. Проекта беше дофинансиран от читалището и бяха закупени 7бр. гардероби за съхранение на реквизит, 20бр. посетителски столове за гримьорните на



читалището и 7бр. бюра за ръководителите на съставите и библиотеката на читалището. Проекта беше реализиран в рамките на три месеца.

През 2019г. НЧ „Напредък – 1870“ гр. Лясковец, получи и дарение от:

#фирма „Евроинвест консулт“ – които дариха 300лв., парите са разходени за нуждите НЧ „Напредък – 1870“ гр. Лясковец.

През 2019г. беше направен проект за „Ремонт и обновяване на читалището“, който се финансира по програмата за Развитие на селските райони 2014-2020г. Проекта беше разработен и реализиран от Община Лясковец. Проектните дейности включваха строително – монтажни дейности свързани с обновяването на интериора на читалището, изграждане на нови ВИК инсталации, изградени са нови електрически инсталации в нови обособени помещения, осигурена е достъпна среда на хора с увреждания, подменени са външните настилки около сградата, беше доставено и монтирано на ново сценично оборудване на сцената, доставено и монтирано беше и ново обзавеждане на зрителния салон – театрални столове. Стойността на проекта е 435 776.17лв.

През 2019 г. минималната работна заплата за цялата страна беше увеличена, а субсидията на читалището от Министерството на културата е леко завишена и трудно се компенсира разликата в увеличението на заплатите за служителите.

И в бъдеще, въпреки работата в лоши финансови условия, дейностите на читалищното ръководство, на художествените ръководители и педагози, както и на целия читалищен екип ще бъдат насочени към съхраняване на добрите традиции и задоволяване на духовните и културни потребности на населението.

Председател: .....



**Читалищно настоятелство**

**Васил Русев**

**Иван Арабаджиев**

**д-р Ивелина Гецова**

**Даниела Арабаджиева**

**Габриела Иванова**

**Стефан Станчев**

**Елка Йорданова**

**Николай Атанасов**

**Даниела Николова**

**Проверителна комисия:**

**Росица Давидкова**

**Красимира Арменчева**

**Николинка Бабукчиева**

